
斐波那契（fib）

´ 题意：给定斐波那契数列 𝑓A 中的前两项，求最小的 𝑝使得模 𝑚意义下 𝑓M = 0。

´ 询问组数 ≤ 10.，𝑚 ≤ 10.

´ 记 𝐹; = 0, 𝐹< = 1的斐波那契数列第 𝑛项为 𝐹O。

´ 首先计算 𝑓O 与前两项 𝑓; = 𝑎, 𝑓< = 𝑏 的关系。

´ 𝑓; = 𝑎，𝑓< = 𝑏，𝑓J = 𝑎 + 𝑏，𝑓R = 𝑎 + 2𝑏，𝑓9 = 2𝑎 + 3𝑏，𝑓. = 3𝑎 + 5𝑏，⋯

´ 容易得出 𝑓O = 𝑎×𝐹O?< + 𝑏×𝐹O。

´ 计算 𝐹O 模 𝑚，根据经典结论其有长度不超过 6𝑚的循环节。

´ 𝑚是素数时： 𝑓O ≡ 0	 𝑚𝑜𝑑	𝑚 ⟹ −X
Y
≡ Z[
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，询问时查表。



斐波那契（fib）

´ 如果 𝑚 = 𝑝<𝑝J ⋯𝑝_
´ 可以对每个质数找到 𝐹M 第一次为 0的位置。

´ 接下来要对不同质数进行合并，此处用大数翻倍法进行中国剩余定理合并即可。

´ 唯一需要注意的是，对于每个质数的情况下，模数不应该是循环节长度（因为循环
节长度内不止 1 个 0，使用循环节长度会存在选择哪个 0 进行合并的问题）。

´ 但可以很容易证明，同一个质数情况下，0 出现的位置是周期性的并且这个周期是
循环节的因子，所以枚举循环节因子找到真正的最小周期即可。



斐波那契（fib）

´ 𝑚 = 𝑝_，此时逆元有可能不存在。下面提供一个比较暴力直接的做法。

´ 我们不使用除法操作，考虑最初的乘法 𝐹A?<×𝑎′ + 𝐹A×𝑏′ ≡ 0 𝑚𝑜𝑑	𝑚 。

´ 令 𝑎a = 𝑎×𝑝b, −𝑏a = 𝑏×𝑝c, 𝐹A?< = 𝑐×𝑝e, 𝐹A = 𝑑×𝑝f。

´ 则 𝑎×𝑐×𝑝bge ≡ 𝑏×𝑑×𝑝cgf 𝑚𝑜𝑑	𝑝_ 。

´ 有两种情况满足条件：𝐴 + 𝐶 ≥ 𝑘	且	𝐵 + 𝐷 ≥ 𝑘。

´ 或者 	𝐴 + 𝐶 = 𝐵 + 𝐷 且 𝑎×𝑐 ≡ 𝑏×𝑑 𝑚𝑜𝑑	𝑝_?b?e 。



斐波那契（fib）

´ 预处理的时候我们知道的是 𝑐, 𝑑, 𝐶, 𝐷, 𝑘。

´ 对于情况一，只要 C ≥ 𝑘 − 𝐴	且	𝐷 ≥ 𝑘 − 𝐵，用二维后缀最小值处理即可。

´ 对于情况二，在预处理的时候我们不知道 𝑎, 𝑏, 𝐴, 𝐵，但我们可以暴力枚举 𝐴的值，
这样可以解出 𝐵 的值。通过暴力枚举把所有的可能性全部存下来（𝐴只有 log𝑚种
可能性），之后询问的时候只需要保证 𝐴, 𝐵 的值以及互质部分的用逆元除法能对上，
就说明找到了一组解。

´ 总体复杂度 𝑂 𝑛 logJ 𝑚 。用哈希可以省一个 𝑙𝑜𝑔。


